Тема: «Что такое человек». (Обобщение).

Цели : закрепить знания учащихся, полученные на уроках. Продолжить работу по формированию устойчивого понимания учащимися «что такое человек» и в чём смысл его существования. Развивать речь учащихся, умения высказывать своё мнение, делать выводы, анализировать.

Оборудование: плакат с высказыванием, плакат с заданием, карточки с заданиями, ИКТ.

Ход урока

I.Организационный момент.

II. Сообщение темы и целей урока. Настрой учащихся на работу.

Сегодня на уроке мы с вами повторим и обобщим те знания, которые вы получили в ходе изучения раздела «Что такое человек». В конце урока каждый из вас сделает вывод:
Что же такое человек?

Эпиграфом сегодняшнего урока будут слова Ф.М.Достоевского

«Человек есть тайна. Её надо разгадать, и, ежели будешь её разгадывать всю жизнь, то не говори, что потерял время».

В каком смысле используется понятие «человек» в данном высказывании?
III. В начале изучения темы мы говорили о происхождении человека и об отличиях человека от других живых существ.

1) Давайте вспомним версии происхождения человека. ( диск)

2) Из предложенного списка выпишите те слова, которые, на ваш взгляд, характеризуют существенные отличительные признаки человека, то, что делает человека человеком.
Сердце, речь, семья, разум, творчество, жилище, общение, нравственность, сон.  ( 2, 4, 5, 7, 8)

IV. Можно ли в начале XXI века признать современным образ человека, созданный таджикским поэтом Фирдоуси, который жил тысячу лет назад?

В цепи человек стал последним звеном,

И лучшее всё воплощается в нём.

Как тополь, вознёсся он гордой главой,

Умом одарённый и речью благой.

Вместилище духа и разума он,

И мир бессловесных ему подчинён.

Кого поэт имеет в виду под «бессловесными»?

Какие качества, возвышающие человека над «бессловесными», выделяет поэт?
V. В следующем задании вы должны будете закончить фразы. По окончании работы мы вспомним ещё об одном качестве, присущем человеку.

Определяющим условием превращения первобытного человека в человека разумного был труд. Потребность человека в общении способствовала появлению речи. Важным отличием человека от животного является способность мыслить.
Чем отличается труд животного от труда человека?

( диск)
VI. Вы знаете, что к человеку относятся такие понятия, как характер, воля, потребности, возможности.
Охарактеризуйте каждое из них.

VII. Можно ли по походке определить характер человека?

Попробуйте определить характер людей, изображённых на рисунках.

VIII. Скажите, какие вечные вопросы стоят перед человечеством? Почему они являются вечными?

Изучение человечества включает три основных вопроса: 

· Что человеку надо?

· Что человек может?

· Какой это человек?

Определите, какой из вопросов подходит к каждому из высказываний.

Как мир меняется! и как я сам меняюсь!

Лишь именем одним я называюсь, - 

На самом деле то, что именуют мной,

Не я один. Нас много. Я – живой.

                                             (Какой это человек?)

Судостроение, полей обработка, дороги и стены,

Оружие, право, а также все остальные в жизни удобства

И всё, что способно доставить усладу:

Живопись, пенье, стихи и ваянье – 

Всё это людям нужда указала.

                                               (Что человеку надо?)

Все мы, увы, не ко всем делам одинаково годны…

                                                (Что человек может?)

IX. Игра «Сыщики»

Составить словесный портрет «подозреваемого» по плану:

А) внешность

Б) выразительность поведения (жесты, мимика, походка)

В) черты характера.

Во время игры учащиеся по очереди выполняют проверочные задания на компьютере.

X. Заканчивая разговор о человеке, объясните, как вы понимаете высказывание древнего философа Сенеки
«Жизнь, как пьеса в театре: важно не то, сколько она длится, а насколько хорошо сыграна».

XI. Обобщение.

А теперь ответим на вопрос, поставленный в начале урока:

Что такое человек? (диск)
XII. Подведение итога урока.

Мы с вами поговорили о человеке как о существе биосоциальном. Хочется каждому из вас пожелать всегда, во всех ситуациях оставаться человеком.

XIII. Выставление оценок.
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